Pravdépodobnost v genetické analyze a predpovédi

Priklad 1

Fenylketonurie (PKU) je dédi¢na choroba u clovéka, pii které lidské télo neni schopno
odbourdvat aminokyselinu fenylalanin, kterd je soucasti bilkovin v potravé. Choroba se
projevuje v raném veéku ditéte a neni-li 1éCena, vede k mentdlni retardaci. PKU se dédi jako
recesivni znak.

Mlady péar chce mit prvni dité. Muz ma sestru a Zena bratra, ktefi maji tuto chorobu. Dalsi
piipady nejsou v rodinidch zndmé. Jakd je pravdépodobnost, Ze jejich prvni dit¢ bude
postizené PKU?

Priklad 2

Onemocnéni galaktosemie se dédi jako autozomdlni recesivni znak. Zdravd dvojice ma
postizené dité. Jakd je pravdépodobnost, Ze nastanou ndsledujici situace:

a) nasledujici 2 déti budou mit galaktosemii,

b) z nasledujicich Ctyt déti bude mit 1 galaktosemii,

c) otec ditéte s galaktosemii je heterozygotni ve sledovaném znaku,

d) babicka z otcovy strany je heterozygotni ve sledovaném znaku,

e) dit¢, které ma zdrava sestra nemocného ditéte bude heterozygotni ve sledovaném

znaku,

f) jakykoli potomek bude nemocny,

g) nevyskytne se Zddny nemocny potomek u 3 ndsledujicich potomkd,

h) mezi 3 nésledujicimi détmi budou 2 heterozygotni a dal$i dominantné¢ homozygotni,

1) jakékoli dité bude divka s galaktosemii, zdravy chlapec,

j) prvni dité bude normdlni chlapec a druhé bude nemocnd divka,

k) v rodin¢ se 4 détmi budou alespon 2 déti zdravé,

1) 2 z déti budou nemocné divky a 2 budou nemocni chlapci,

m) z prvnich 2 déti budou obé nemocné nebo obé budou zdravé?

Priklad 3

Predpokladame, ze pravdépodobnost narozeni chlapce nebo divky je 1:1.
Urcete pravdépodobnost, Ze v roding se Sesti détmi budou:
a) 4 chlapci a 2 divky bez ohledu na potadi,
b) vSechny déti budou stejného pohlavi,
c¢) alespon 3 divky,
d) ne méné nez 2 divky a 2 chlapci,
e) 3 nebo vice divek,
f) 4 chlapci a 2 divky nebo 2 chlapci a 4 divky,
2) nejstarsi dité bude chlapec a nejmladsi divka.
Urcete:
a) nejcastéji ocekavany pocet chlapcti a divek v rodin€ se 6 potomky,
b) procento vsech rodin se 6 potomky, které maji 3 chlapce a 3 divky.



Priklad 4

U clovéka je hypotrichoza recesivni znak.
a) Zdravi rodice maji 5 déti, prvni 2 jsou nemocné a dal$i jsou zdravé.
i) jaky je genotyp rodict,
i1) jakd je pravdépodobnost, Ze vSechny zdravé déti jsou heterozygotni?

b) Zdravy muZ a nemocné Zena maji 3 déti, 1 nemocné a 2 zdravé.

1) jaky je genotyp muze,

ii) jaka je pravdépodobnost, Ze zdravé déti jsou heterozygotni,

111) jestlize si jedno z téchto zdravych déti vezme zdravého jedince z pf. a), jakd je
pravdépodobnost, Ze jejich prvni dité bude nemocné? Jestlize budou mit 4 déti, jaka je
pravdépodobnost, Ze budou vSechny zdravé?

Priklad 5

Pocty divek a chlapcii ve 240 rodindch, z nichZ kazda ma 4 déti, jsou v nésledujici tabulce:

Pocet chlapci Pocet divek Pocet rodin
0 4 12
1 3 69
2 2 84
3 1 57
4 0 18

Jsou ddaje ve shodé s pfedpokladem, Ze pomér pohlavi je 1:1? Potvrd’te tento pfedpoklad
statisticky.



